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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
o результатах психофизиологического исследования с применением полиграфа

Психофизиологическое исследование с применением полиграфа (далее – ПФИ) проводилось в период с 15 по 16 января 2015 г. в помещении кабинета директора по горным работам АО «ФИК «А», расположенного по адресу: респ. Казахстан, г. Семей.

Проведение ПФИ являлось частью плана комплексных мероприятий  в рамках служебной проверки по факту задержания 12 января 2015 года около 22-30 часов на центральном КПП «Знаменка» АО «ФИК «А» охранника ТОО «ЧОО «А» - КРИ, 1981 г.р., у которого при досмотре под ремнем обнаружен полиэтиленовый пакет с твердым веществом темно-коричневого цвета. Задержание произведено охранником ТОО «ЧОО «Айкас» К.А.М. в присутствии директора СОБ К.Д.Т. и начальника караула А.К.Ж. Впоследствии, установлено, что в пакете оказался сухой катодный осадок с долей чистого золота весом 0,5 кг. Сумма предположительного ущерба – 21000 $ США.
Заказчик: СБ ООО «НМ»                                            
Цели ПФИ:
- проверка версии о возможной причастности сотрудников АО ФИК «А» к совершению данной кражи;
- получение дополнительной ориентирующей информации, существенной для понимания системных и личностных предпосылок, которые привели к сложившейся ситуации. 

Исследованию были подвергнуты:

1. КДТ, 01.04.1964 г.р., директор СБ АО «ФИК «А»;
2. ЖАА, 27.11.1978 г.р., кассир ЗПК АО «ФИК «А».

Все проверяемые выразили добровольное согласие на прохождение ПФИ в письменной форме. По окончании тестирования они также подтвердили, что права, разъясненные им в ходе беседы, нарушены не были, претензий к эксперту не имеют.
До начала тестирования на полиграфе с обследуемыми была проведена беседа в целях выяснения отдельных фактов биографии, получения общих сведений о состоянии здоровья, предоставления разъяснений относительно предстоящего ПФИ.

В ходе исследования применялся психофизиологический комплекс «Диана», производства компании ЗАО «Поликониус - Центр», Россия. Для обработки полученных полиграмм использовался компьютерный алгоритм обсчета «ChanceCalc», а также экспертный (бальный) метод оценки.

Исходя из обстоятельств ситуации, в ходе проверки использовались следующие методики: метод вопросов сравнения «ZCT Utah» (многоаспектный тест зон сравнения штата Юта) и метод выявления скрываемой информации «GKT/SPOT» (тест на знания виновного/тест поиска пика напряжения). 
1. «ZCT Utah»:

- Вы каким-либо намеренным образом причастны к краже К катодного осадка (Ж,К);
- Вы сделали что-либо специально, чтобы К вынес катодный осадок с территории золотой комнаты (Ж,К);
- Вы каким-либо специальным образом помогали К в хищении катодного осадка (Ж,К);

- Кроме плавильщика и Калиева, Вам известно точно, кто еще причастен к выносу этого катодного осадка (Ж,К);

- За время работы в компании Вы хотя бы раз участвовали в хищении ЗСП с предприятия (К);

- В 2014 году Вы каким-либо намеренным образом участвовали в хищении ЗСП с рудника (К);

- В 2015 году Вы каким-либо специальным образом участвовали в краже ЗСП из золотой комнаты (К);

- Вы давали указание К о заступлении на смену 12 января (К);

- Вы давали указание А, чтобы именно К заступил на смену 12 января (К).

2. Тесты, составленные по методике  «GKT/SPOT», предъявлялись обследуемым в зависимости от степени осведомленности о деталях произошедшего события и были направлены на выяснение следующих обстоятельств:

- владение достоверными знаниями о реальном количестве участников данной кражи;
- самоопределении роли обследуемого в совершении данной кражи.
Все вышеперечисленные вопросы, задаваемые в ходе ПФИ, предварительно обсуждались с обследуемыми до полного понимания ими смысла и предъявлялись под контролем полиграфа несколько раз с изменяемым порядком их следования с дополнительными служебными и нейтральными вопросами (стимулами), не связанными с тематикой разбирательства.
Помимо инструментальных методов психофизиологической диагностики использовался также почерковедческий анализ письменной речи (метод «Реперной буквы» и метод «Зебры»).

Исследование:
По предварительной информации, сообщенной директором СОБ «ФИК «А» известно, что «12 января 2015 года около 22-30 часов на центральном КПП «Знаменка» охранником  ТОО «ЧОО «А» К.А.М. в присутствии директора СОБ К.Д.Т., начальника караула А.К.Ж. задержан охранник ТОО «ЧОО «А» КРИ, 1981 г.р. у которого при досмотре  под ремнем обнаружен полиэтиленовый пакет с твердым веществом темно-коричневого цвета, предположительно сухой катодный осадок ванной. В ходе осмотра и взвешивания с участием работника ОТК вес составил 908,3 грамма, отобрана проба весом 9,9 грамма и направлена в центральную лабораторию для проведения анализа с целью определения содержания золота... 

Задержанный К.Р.И
. пояснил, что сегодня работал на посту в золотой комнате, и,  не имея возможности выхода из помещения, проходил в помещение гаража для курения, где подобрал кусок темно-коричневого вещества и вынес с собой. Справка: на пост в золотую комнату заступил впервые.

Опрошенный плавильщик Т.Н.С
. отрицает какую-либо связь с охранником и передачу ему какой-либо золотосодержащей продукции, также факты сокрытия ЗСП в эту  либо предыдущие работы в золотой комнате (плавка 30.12.14 г., срезка и сушка КОВ 6 и 9.01.15 г.)».
По предварительной информации, сообщенной директором ТОО ЧОО «А» известно, что «12 января 2015 года на участке «Суздальский» проводилась плавка. Предварительно за день до плавки  со мной связался Начальник караула вахты 1/16 А.К.Ж. доложил, что технологи завода планируют 12.01.2015 г.  провести плавку и на усиление «золотой комнаты» он выделит охранника со своей вахты. Вечером 11 января он мне перезвонил и сообщил, что  ему позвонил  Начальник СБ  К. Д. и дал указания срочно вызвать на плавку  охранника Т Б
. или К Р.  Начальник караула  А К   доложил, что телефон у  Т Б. отключен  и он будет связываться  с К Р. 1981г.р.   Охранник К Р. числился в команде вахты 16/1 с сентября 2014года, был  принят в нашу организацию по указанию Начальника СБ К Д.Т.  Перевахтовку нашей команды вахты 1/16 мы произвели перед Новым годом 29 декабря 2014 года, АО «ФИК «А» провел перевахтовку 3 января. К Р. на вахту 29.12.14г не поехал, сказав, что у него болеет жена. Но вчера утром  12.01.2014г он своим ходом, на своем личном автотранспорте не предупредив меня,  ни нашу службу СБ,  приехал на участок «Суздальский». Начальник Караула, наша служба СБ были возмущены поведением охранника К.Р., в ответ я дал указания после окончания плавки тщательно досмотреть всех причастных к плавке, в том числе и К.Р., только на КПП «Знаменка», пропустив их на КПП «Завод», так как , если вдруг обнаружатся  вещдоки, чтобы мы их задержали за территорией Завода, на выходе из участка.

        Вчера 12.01.2015г. после плавки  К.Р. примерно после 22.00 пешим ходом пройдя расстояние  300 м  между Заводом и КПП «Знаменка»,  направлялся  в сторону КПП «Знаменка». Не доходя 10-15 метров до поста №1 и, увидев наших сотрудников  СБ О.Д. и Н.К, развернулся назад, об этом сообщил охранник-конник К.А.  О.Д. дал  указание остановить его  и осмотреть на КПП «Знаменка». При досмотре  охранник К обнаружил целлофановый пакет с серым веществом. Начальник Караула А.К срочно об этом инциденте доложил мне, я дал указания сообщить Начальнику СБ К. Д.Т…»  

В ходе предтестовой беседы была получена следующая значимая информация:
1. К.Д.Т
. в ходе предтестовой беседы занимал «псевдооткрытую» позицию, присутствовали демаскирующие поведенческие и почерковедческие признаки, свидетельствующие о внутренней закрытости и нежелании вести искрений разговор по интересующим вопросам.
Относительно расследуемого события пояснил, что «12.01.2015 на ПУ "Суздаль" была назначена плавка. За день до этого мне позвонил вахтовый технолог АН и попросил открыть плавку не в 8, а в 7 утра, пояснив тем, что предстоит большой объем работ и он боится не успеть. Я ответил, чтобы он действовал по графику, т.к. пол часа ему роли не сыграют. Сразу после этого я позвонил начальнику караула - А чтобы плавку он открывал без меня, т.к., я знал, что задержусь. Также я спросил у него, кто из охранников будет стоять на посту, он ответил, что поставит Х, т.к. Т заболел. Я сказал, Х не ставить, а ставить того, кого он (А) готовил ему на замену. То, что он поставит К, на тот момент я не знал. Какого-либо указания, чтобы ставили именно К, я не давал
. 

На следующий день примерно в 11.00 я приехал на завод и, зайдя в здание «золотой комнаты», в тамбуре-пропускнике встретил охранника, который представился КР и доложил, что за время его дежурства никаких происшествий не случилось. Я прошел дальше в операторскую комнату, где находились: начальник ОТК - БГ и кассир - ЖА. В процессе плавки из операторской комнаты я практически не отлучался
, в этот промежуток времени К периодически мне звонил и докладывал о каждых передвижениях сотрудников. По окончании плавки, где-то, после 21.00 ко мне подошел К и сказал, что плавильщик закончил и ждет возле выхода, я ему ответил, чтобы он его не выпускал, т.к. я буду принимать участие в процессе досмотра. Когда я подошел к тамбуру-пропускнику, мы вместе с К досмотрели плавильщика (он с помощью ручного металлоискателя, я прощупал полностью все тело через одежду), ничего подозрительного мы не нашли и я дал команду выпустить плавильщика наружу. После этого я дождался, пока кассир оформит сопроводительные документы на слитки. Когда кассир все сделала, я дал команду запустить инкассаторов, которым по инструкции мы передали слитки, и инкассаторы ушли. После данных телодвижений, я вместе с кассиром и начальником ОТК в тамбуре-пропускнике прошли досмотр К (досматривал он тщательно). Затем мы вчетвером (я, начальник ОТК, кассир и К) закрыли наружную входную дверь, опломбировали ее и пошли на КПП «Завода». 
На КПП «Завода» нас четверых также досмотрели с помощью ручного металлоискателя, затем я начальник ОТК и кассир прошли в здание офиса производственного участка (К оставался где-то на проходной), где мы переоделись (К нас ждать не стал и пошел на центральное КПП). Через 15 мин мы спустились вниз, сели в мою служебную машину и проехали по направлению к центральному КПП. 
На центральном КПП мы прошли турникет, кассира и начальника ОТК досмотрели и пропустили. Я остановился возле стола, чтобы подписать некоторые бумаги (разрешения на пропуска, которые в ходе плавки я даю устно, а потом по окончании рабочего дня подписываю). В процессе подписи я обратил внимание на К, который стоял уже за турникетом и делал попытки вернуться обратно на территорию, я услышал, что он сказал: "Я забыл документы", я ему говорю: "Какие документы, в золотой что ли, я помню, что там ничего не было", на что он ответил: "Я забыл на КПП завода". После этого он сказал сидящему внутри будки охраннику: "Открой турникет, я пройду обратно", и быстрым шагом пошел. После этого охранник (который отложил досмотр, чтобы досмотреть нас) крикнул ему: "Вернись", в тот же момент подошел начальник караула и тоже его окликнул. Я говорю ему тоже: "Ты че?" (т.к. мне показалось странным, что он ломанулся назад, при этом я точно понимал, что никаких документов он не оставлял и вел себя неадекватно, что-то все бормотал под нос). Он вернулся и другой охранник по фамилии К продолжил в моем присутствии досмотр К и по-казахски сказал ему: "Вытаскивай, что там у тебя за пазухой", на что К ответил: "У меня ничего нет, а искатель звенит на пряжку". К пощупал у него рукой в районе пояса и сказал: "А это что у тебя, вытаскивай", после чего сам рукой залез и вытащил из-за пазухи К полиэтиленовый пакет с веществом темно-коричневого цвета размером с кулак. Я сказал: "О, хорошо!" и велел охраннику досмотреть К более тщательно, однако больше ничего они не нашли. В этот же момент я велел начальнику караула вернуть сюда плавильщика. Когда привели плавильщика, я указал ему на пакет и спросил, знает ли он это что такое, он стал настаивать, что ничего не знает. После этого я вызвал сотрудника ОТК, мы развернули пакет и зафиксировали все на фотосъемку. Затем я совместно с начальником караула, начальником СБ «ЧО «А» - ОД и мастером ОТК – М сопроводили двоих задержанных в офис участка, где в помещении конференц-зала начали оформлять данный факт, а именно: начальник караула составил акт, мастер ОТК отобрал пробу из пакета, начальник ЧО взял объяснение с К, я опросил плавильщика, а охранники написали рапорта. В это же время я оповестил полицейских. Через 1,5 часа приехал директор ЧО "Айкас" - ОЕ, который привез с собой участкового и оперативного сотрудника, и мы вместе с ними стали ждать опергруппу. Пока ждали, я дал команду начальнику караула, чтобы он озадачил видеооператора снять запись с видеокамер для передачи в ОВД. Не дождавшись опергруппы, в районе 3-х утра я вместе с ОЕ уехал в город. Где-то в 23.00 я сообщил о случившемся в Москву. 
Также хочу пояснить, что в последующем мне стало известно, что в первых устных показаниях К указывал на меня, как на человека, который дал ему указание вынести данный пакет, почему он так сказал, я не знаю. Затем в других показаниях уже под протокол, он сообщил, что его попросил об этом плавильщик в ходе плавки. И плавильщик и охранник в настоящее время под подпиской о невыезде. После 12 числа я ни при каких обстоятельствах не встречался ни с К, ни с плавильщиком.

С ОЕ и Д отношения нормальные, рабочие и даже дружеские. Никогда ни в какие конфликты с ними не вступал.  Считаю, что ни тот ни другой ничего плохого обо мне сказать не могут
. Никогда и никого в ЧО "Айкас" по моей протекции либо рекомендации не устраивал. 

Вместе с тем, в ходе ПФИ у обследуемого были выявлены устойчивые психофизиологические реакции, свидетельствующие о сокрытии информации на все основные вопросы тестов, за исключением вопроса: «В 2014 году Вы каким-либо намеренным образом участвовали в хищении ЗСП с рудника», в котором были выявлены сопоставимые по степени значимости реакции по сравнению с реакциями на служебные вопросы, что не позволяет ни подтвердить, ни опровергнуть информацию, сообщенную (в этой части) обследуемым по делу
.
Также были зафиксированы устойчивые психофизиологические реакции, свидетельствующие о том, что ему абсолютно точно известно, что в краже данного катодного осадка участвовало 3 (три) человека, самоидентифицирует свою роль в данном преступлении в качестве организатора. 

2. Ж.А.А. в ходе общения с экспертом сообщила следующее: «12 января 2015 года утром (точное время не помню) я пришла на плавку. На момент моего прихода, в «золотой комнате» уже находились следующие сотрудники: матер ОТК – Ф, начальник караула - А, плавильщик - Т и оператор CIL - ФИО не помню. Директора СБ - К на тот момент еще не было, в какой именно момент он пришел я точно не помню. Весь день шла плавка, я оформляла все соответствующие акты (срезки КОВ, плавки, отбора проб ЦЛ, взвешивания дубликатов проб в ЦЛ и возврата в ЗК, взвешивания слитков, передачи слитков инкассаторам, предварительной суммы груза). Плавка шла в штатном режиме и продолжалась до 21.00. Когда были готовы слитки, как и положено по инструкции, я дождалась инкассаторов и в присутствии начальника ОТК, а также директора СБ передала им золото. Затем закрыла «золотую комнату», опломбировала ее и вместе с начальником ОТК и директором СБ на его служебном транспорте проследовали от офиса участка до КПП "Знаменка". Находясь на КПП «Знаменка», я с Ф прошли контроль и вышли наружу, а К остался подписывать какие-то бумаги (это он делает всегда). Когда мы вышли из КПП, то увидели на улице Т, который в устной форме попросил нас подбросить его до города. Мы посадили его в машину и стали ждать К. Через некоторое время из КПП вышел охранник и попросил Т пройти вместе с ним. Примерно через 20 минут вышел К, сказал что «у нас происшествие, задержали сотрудника охраны с пакетом катодного осадка», забрал ноутбук и вернулся обратно на КПП, сказав при этом ехать без него.
Дополнительно хочу сообщить, что в тот день на территории «Завода» производились монтажные работы по установке новых ванн в золотой комнате и по замене системы вентиляции».  
Вышеперечисленная информация была перепроверена и подтверждена результатами ПФИ. Реакций, указывающих на сокрытие информации, выявлено не было.
Выводы

 Таким образом, при анализе, проверке и обработке всего массива полученной  информации можно сделать вывод о том, что К.Д.Т. причастен к попытке выноса  охранником ТОО «ЧОО «А» - К.Р.И. катодного осадка с долей чистого золота весом 0,5 кг за территорию центрального КПП «Знаменка» участка «Суздальский» АО «ФИК «Алел», произошедшей около 22-30 ч. 12 января 2015 года. Ему абсолютно точно известно, что в краже данного катодного осадка участвовало 3 (три) человека, самоидентифицирует свою роль в данном преступлении в качестве организатора.
Вместе с тем, в ходе ПФИ не представилось возможным ни подтвердить, ни опровергнуть информацию, сообщенную обследуемым относительно его непричастности к намеренному участию в хищении ЗСП в течение 2014 года.

Ж.А.А. к краже данного катодного осадка не причастна.
Эксперт                                                                                                                    Р. Абрамов
18 января 2015 г.
� Прим. Авт. Избранная мера пресечения – подписка о невыезде, в настоящее время местонахождение не известно.


� Прим. Авт. По указанию и в присутствии адвоката от прохождения ПФИ отказался.





� Прим. Авт. Местонахождения не известно, предположительно – г. Астана.


� Прим. Авт. ПФИ проходил в третий раз, первоначальное (при устройстве на работу) в 2012 году, плановое в 2014 году.


� Противоречит объяснениям А.


� Противоречит данным видеосъемки, проводившейся в тот день.


� Противоречит показаниям братьев О.


� В виду вероятного фармакологического противодействия обследуемого лица, выразившегося в утрате адекватности реагирования на предъявляемые стимулы и демонстрации признаков физического истощения, 15.01.2015 г. в 19.50 ПФИ было приостановлено, и без предупреждения испытуемого возобновлено в 9.00 16.01.2015 г.





